

版权保护

□冯梦龙



元旦前夕，百余名影视从业者发联名信，呼吁抵制被法院判决剽窃他人作品版权的郭敬明、于正。目的是通过业界的抵制，唤起社会的版权意识，共同保护来之不易的著作版权。

剽窃他人作品的行为在文化圈里算不得稀奇事，不但名人遭遇过，一些普通作者也遇到过。前几天，笔者相识的一位文友发出无奈之言，所写文章在甲报发表不久，就在乙地见报，除了署名换了，其他一字未变；另一位从事摄影的朋

友也很苦恼，他拍摄的关于家乡古建筑的照片，经常出现在宣传册页和广告版面上，却从未被告知或收到过任何报酬。这些事例，充分说明，公众的版权意识不够浓厚，版权保护工作任重道远。

一件作品的产生，凝结着创作者的智慧与劳动、辛苦与付出，很多作品具有独创性，尤其是影视作品，独创性代表着流量与价值，剽窃者随意剽窃别人作品，不但是对创作者的不尊重，而且是对他人财富的变相掠夺与侵占。

社会上与版权有相近遭遇的还有专利权、商标权等其他知识产权，都面临着易被剽窃、维权难等问题。现实中，维权存在举证难、周期长、成本高、赔偿低的现状，致使很多人士放弃维权，甘愿吃哑巴亏，这在一定程度上又助长了剽窃者的不端行为。

包括版权在内的知识产权，是建设创新型社会的重要支撑，也是一个国家参与全球竞争的核心要素。国家领导人曾强调，加强知识产权保护是“完善产权保护制度最重要的内容，也是提高中国经济竞争力最大的激励”。2019年，中办、国办联合印发《关于强化知识产权保护的意见》，对于保护知识产权保护具有里程碑意义。

版权保护，道阻且长。愿在国家政策加持下，原创者奋进，剽窃者自新，推动包括版权在内的知识产权事业高质量发展。①②

(作者单位：南阳市税务局第三稽查局)

南都论坛

全国晚报优秀专栏

“蛋壳”破碎

□游景行

去年年终，深圳市住房和建设局发布《关于做好蛋壳公寓租客稳定工作的紧急通知》。通知内明确规定“物业不得通过停水停电等方式驱赶相关蛋壳租户”。

现如今，身居陌生的一、二线城市，买不起房的年轻人，租房时面临着丝毫不亚于买房的困难。长租公寓中出现的骗局，将独自在外漂泊的年轻人蹂躏在现实脚下。

蛋壳公寓原本是针对长租难、租金高应运而生的一种新型租住模式，怎么就让第一批吃螃蟹的人寒了心？实际上，这种所谓“以高于市场价收入房源，低于市场价租向租客”，并且有租金贷支持的租赁

模式，本身就是一个表面包装精致、内部管理混乱的资本骗局。“高收低租”“长收短付”，资本口中的租金贷有着高风险。而这种风险又需要借蛋壳公寓平台持续扩大规模。企业只顾敛财，继而疯狂扩张，伴之的是内部管理混乱，异端行为将是常态。蛋壳存在的意义，由“统筹租房资源，便捷租借双方”变成了“手段卑劣不要紧，一心骗人签合同”。

租客在工作人员一系列恶意诱导下，不明就里签了损害自身利益的租金贷合同，表面上解决了租房难题，实际上遭遇到“被贷款”。疫情的影响令一些租金贷平台疯狂敛财的行为刹车，可是，资本可以重新汇聚，受害租客的损失却再难得到补偿。好在《住房租赁条例（征求意见稿）》向社会公开征求意见



见，明确将“长收短付”“高进低出”此类高风险经营行为纳入监管，面对乱象相关部门已经重拳出击。

蛋壳的破碎，只不过是一场资本游戏的覆灭，真正遗留下的，仍旧是年轻人面对住房这一现实问题的窘迫与无奈。安土重迁的观念已经不再如昔日般根深蒂固，但对家庭、对安定的渴望却是每个年轻人发自内心的需求。无论未来房地产业态如何发展，一旦住房成为年轻梦想的桎梏，或将成为社会的悲哀。①②

(作者单位：南阳师范学院)



鹿鸣清音

电竞劝退

□杨悦

“在圈子里，我是打游戏最厉害的那个人，我觉得自己能打职业电竞……”针对这种自诩厉害的青少年，有电竞机构推出了“电竞劝退业务”，经过超强度训练与各类模拟比赛，九成青少年被劝退，大部分人最后都能认清自己与职业选手的差距，回归现实。

事实上，电竞教育机构的初衷是通过电竞体验，为有需求的年轻人打造一个专业的培训基地，从而在全社会树立游戏不等于电竞的观念。在此过程中，部分青少年会

主动认清差距、回归现实，而不像电竞教育机构所声称的那样——将职业战队训练体验服务的副产品宣传成独立明星业务，并将青少年的自主觉醒包装为机构作为。此外，所谓的电竞劝退业务不仅不能保证所有青少年都能认清差距，从而放弃停止学业、打职业电竞的想法，帮助戒网瘾更是无稽之谈。

数据显示，参加职业电竞体验的青少年中，有遭受学校霸凌、父母家暴等背景的学生占据90%。也就是说，他们沉迷游戏是为了从虚

拟世界获得更多认同感，现实生活越不如意，他们越想要麻痹自己。对这样的情况，电竞教育机构能起到治本之效吗？在我看来，最根本的解决之道还是在于家庭教育、学校教育之中，如果学生们能感受到足够的爱，有足够的自信和机会走到大千世界，又何必沉迷于小小的“游戏化生存”呢？①②



世相评弹

全国晚报优秀专栏



晨读箴言

培育干事创业的底气，形成干事创业的风气，弘扬干事创业的正气，增强干事创业的勇气。①②

(据中华箴言网)



1毛钱退订费

用户不想接收电商平台的商业短信广告，退订竟被收取0.1元的短信退订费，尽管数额很小，可以忽略不计，但总让人觉得很不合理。北京用户王女士叫板“0.1元退订费”，打起维权官司，法院判定“未约定的应由平台方承担短信退订费”。

短信退订费，是一种“小成本、大规模”的侵权行为，全国手机用户数以亿计，每位用户退订一个短信广告被收取0.1元退订费，长年累月累计起来，侵权的数额将十分惊人。而用户为一毛钱打官司，需要付出较大的诉讼成本，商家败诉大不了对个案进行赔付，侵权成本太低。因此，遏制此类侵权行为，不应该指望用户都像王女士一样提起诉讼打官司。相关监管部门应当主动担起职责，联合电信运营商作出明确规定，有用户退订商业短信广告的情形，一律由电商平台承担退订费，从而保护广大用户的合法权益免遭侵害。此举可以倒逼电商平台自觉维护用户的合法权益，不要再向用户“狂轰滥炸”推送商业短信广告，否则就要承担不菲的退订费。①②

(吴铭)

一语惊人

我不想让这件事扩大化，因为自己只想踏实地做事。

——山东临沂兰陵小伙刘晓看到河北疫情严重，就自发购买了一万斤白菜，开车夜奔千里送往河北晋州。目前，这些白菜已被分发至河北晋州13个社区居民手中。

别被“刷赞月入过万”收割了智商税。

——近来，一种专门给短视频点赞的网络兼职，以轻松赚钱、月入过万等噱头，让不少人心动。《北京青年报》对此作如上提醒。

“洗稿”更加“智能”，监管也需“进化”。

——据报道，“人工+机器”的双轨“洗稿”模式，使诸多原创文章被“拆解拿走”。《经济日报》对此作如上呼吁。①②

本报综合报道



本版邮箱：ndbcy@163.com
电话：63505006